

四川省人民政府办公厅关于转发省地矿厅 进一步整顿和维护矿业秩序的意见的通知

一九九七年五月十四日 川办发〔1997〕63号

省地矿厅《关于进一步整顿和维护矿业秩序的意见》已经省政府同意,现转发给你们,请认真贯彻执行。

关于进一步整顿和维护矿业秩序的意见

省政府:

按照《国务院关于整顿矿业秩序维护国家对矿产资源所有权的通知》(国发〔1995〕33号文)要求,我省各地开展了大规模的矿业秩序治理整顿工作,清理和查处了大量违反矿产资源法规的行为,对维护国家矿产资源所有权和正常矿业秩序,促进矿业健康发展起到了积极作用。

最近,地质矿产部发出了《关于贯彻实施〈矿产资源法〉进一步整顿和维护矿业秩序的通知》,对矿业秩序治理整顿工作提出了新的任务和要求。为贯彻地矿部文件精神,将我省矿业秩序治理整顿工作继续深入持久地开展下去,逐步实现我省矿业秩序的根本好转,现提出如下意见。

一、继续加强对矿业秩序治理整顿工作的领导

各级政府要将整顿矿业秩序列入政府地矿行政管理的年度工作目标,采取措施,加强领导,统一规划、部署,切实履行《矿产资源法》赋予的维护本行政区正常矿业秩序的法律责任。各地去年成立的矿业秩序整顿领导班子和工作机构要继续保留;要建立、健全矿业秩序整顿工作责任制,明确各级政府和地矿、工商、公安、司法、监察等有关部门在矿业秩序整顿中的责任,

分工负责,紧密配合,确保整顿工作落到实处,抓出成效。

二、结合实际,制定矿业秩序治理整顿工作规划

我省矿业秩序整顿与维护工作总的目标是,以党的基本路线、方针为指导,以维护国家矿产资源所有权为核心,以全面宣传、贯彻执行《矿产资源法》为先导,强化矿业法制建设与执法手段,深入持久地开展矿业秩序整顿工作,争取在2至3年内实现我省矿业秩序的根本好转。

各地要按照地矿部《通知》提出的衡量矿业秩序根本好转的八条标准与要求,制定本行政区实现矿业秩序根本好转的治理整顿规划。要在全面摸底检查的基础上,针对本行政区存在的主要问题、重点和“热点”,提出分阶段、分区城的治理整顿目标和具体实施方案、步骤;要与矿业法制建设相结合,制定、完善与矿产资源法律、法规相配套的地方规章、有关监督管理办法和制度;要与加强地矿行政管理相结合,建立健全与地矿行政管理工作任务相适应的地矿行政机构,强化地矿行政执法队伍的建设;要与矿业发展规划相结合,在节约与有效保护,防止破坏、浪费的前提下,合理开发本地矿产资源,促使矿业经济持续、稳定、有序地发展。

三、切实加强《矿产资源法》的宣传教育，牢固树立矿产资源国家所有的观念

今年是《矿产资源法》修正案实施的第一年，各地应将《矿产资源法》作为“三五”普法的重要内容，在开展广泛的宣传教育活动的同时，特别要加强对各级领导干部的教育，不断提高矿政管理的法律水平。各级政府一是要牢固树立矿产资源属于国家所有的观念，担负起维护国家对矿产资源的所有权和正常的矿业秩序的责任；二是要努力提高对十分珍惜、有效保护、合理开发矿产资源的认识，加深对中央实现两个根本性转变，实施人口、资源与环境可持续发展战略的理解，发挥宏观调控作用，积极引导群众规模办矿、科学办矿；三是要讲政治，正确处理好局部与全局、地方与中央、当前与长远的关系，克服地方保护主义，保护好国家与省规划矿区，公正妥善解决国有矿山与乡镇矿山之间、不同行政区域之间的矿业纠纷，自觉遵守党政机关及其工作人员不得违规办矿的纪律。

四、继续巩固和发展矿业秩序整顿成果

各级政府要继续贯彻国务院关于整顿矿业秩序，维护国家矿产资源所有权的规定，深入开展矿业秩序治理整顿工作。要按照国务院通知要求，对本行政区内的矿业活动进行全面清理检查，进一步摸清情况，找准问题，制定治理整顿方案。各地每年要安排一段时间，对无证采矿、越界开采、非法转让矿产资源和采矿权、拒缴矿产资源补偿费和其它严重破坏矿业秩序的

违法行为进行集中治理。特别要加强对性质恶劣、后果严重、影响面宽的典型违法案件的查处，突破一点，推动一片。严格禁止党政机关及其工作人员违规参与办矿。

要加强对矿产品营销秩序的整顿，按照法规和有关规定深入开展矿产品运销环节的监督管理。严禁擅自购买、销售、运输国家规定统一收购的和违法开采的矿产品，制止乱挖滥采、破坏和浪费矿产资源的违法行为。

在治理整顿中，要注意不断巩固成果，防止回潮。要落实责任，加强对已查处违法案件的检查监督。对复发案件，要做到及时发现，从快处理；对在整顿检查中被责令进行整改，超过限期仍未达到整改要求的违法、违规案件，要坚决依法查处，对其中不具备办矿条件的矿井要坚决予以关闭，注销采矿许可证，决不能姑息迁就。要加强对突发事件的预防与处理。一旦发生突发事件，当地政府要加强领导，与有关部门紧密配合，果断、稳妥地解决，确保社会稳定。

各市、地、州的矿业秩序整顿和维护工作规划目标，请于今年6月底前报省政府。同时抄送省矿业秩序整顿工作领导小组办公室（设在省地矿厅内），并按季向该办公室书面报告矿业秩序整顿工作的进展情况。

以上意见如无不妥，请转发各地有关部门执行。

省地矿厅

一九九七年四月三日